

Секция «Политические науки»

Этническая и гражданская идентичность в структуре самосознания населения национальных республик Северного Кавказа.

Усманова Заира Романовна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет

политологии, Москва, Россия

E-mail: rassol2007@yandex.ru

Социальная интеграция населения России в условиях построения гражданского общества невозможна без учета этнического и конфессионального факторов. Россия стоит перед проблемой нахождения модели интеграции, учитывающей интересы всех ее народов, поэтому поиски идентичности, способной консолидировать граждан страны, актуальны для политico-психологической науки. <?xml:namespace prefix = o ns = "urn:schemas-microsoft-com:office:office"/>

Обострение социальных проблем и политическая ситуация, сложившиеся в кавказском регионе в двухтысячные годы отразились на этнонациональной идеологии, призывающей к защите коллективных прав и интересов от лица той или иной этнической группы и апеллирующей к культурным или религиозным ценностям и мифам. В таких условиях, которые характеризуются радикальными социальными преобразованиями и сопутствующей им нестабильности общества, возникает кризис идентичности. Как правило, его определяют как особую ситуацию массового сознания и, естественно, сознания отдельной личности, когда большинство социальных категорий, посредством которых человек определяет себя и свое место в обществе, кажутся утратившими свои границы и свою ценность. Так представляется интересным изучить процессы трансформации идентификационного баланса в сторону этнической идентичности, при уменьшении значения принадлежности к стране России, в структуре самосознания граждан кавказских республик. Данные о специфике идентификационного выбора получены в результате исследований, проведенных кафедрой Социологии и психологии политики факультета Политологии МГУ им. Ломоносова за период 2007 – 2010 гг. (выборка по Северному Кавказу).

Этническая идентичность - результат эмоционально-когнитивного процесса осознания этнической принадлежности, отождествление индивидом себя с представителями своего этноса и обособления от других этносов, а также глубоко личностно значимое переживание своей этнической принадлежности, результат самокатегоризации, достигаемой индивидом в итоге конструирования образа окружаемого мира и своего места в нем.

Гражданская идентичность - осознание человеком своей причастности к сообществу граждан того или иного государства [1; с. 10].

Структура гражданской идентичности включает в себя три основных элемента: когнитивный - знание о принадлежности к данной социальной общности, ценностный - наличие позитивного или негативного отношения к факту принадлежности и эмоциональный - принятие или непринятие гражданской общности в качестве группы членства, как результат действия двух первых. Знание о принадлежности к гражданской общности предполагает наличие представлений об идентифицирующих признаках, принципах и

Конференция «Ломоносов 2011»

основах данного объединения (территориальных, культурных, политических и т.д.), о гражданстве и характере взаимоотношений гражданина и государства и граждан между собой. Применительно к современной ситуации в кавказских республиках вышеизложенные представления ограничиваются только этническим самосознанием и редко связаны с пониманием основ объединения «своих этносов» в российскую нацию.

Гражданская идентичность выступает также и в качестве феномена надиндивидуального сознания, как признак гражданской общности, характеризующий ее как колективного субъекта, включающего все этнонациональные группы России. При этом гражданская общность понимается нами как целостный, коллективный субъект, характеризующийся взаимосвязанностью и взаимозависимостью своих членов, противопоставленный простой совокупности людей, объединенных некоторыми признаками. Гражданская общность представляет собой большую группу, объединяющую население страны, которая, как правило, обладает традициями, общностью исторической судьбы, языка и культурного контекста, своеобразными эмоциональными связями, при этом важнейшее значение имеет политическая основа объединения, закрепленная в факте существования государства. Эта политическая составляющая устанавливает определенную форму объединения сообщества и принципы его существования, закрепленные в институциональном устройстве и соответствующей политической, правовой и экономической культуре [2; с. 158]. Коллективная субъективность данной общности базируется на гражданской идентичности, а государственность является способом легитимизации данного субъекта в кругу прочих.

Процесс самоосознания гражданской общности предполагает две тенденции: с точки зрения дифференциации, обособления гражданской общности, как однородного сообщества, от "других не входящих в нее, проведения определенных границ. И с точки зрения интеграции, основанной на внутригрупповом подобии по значимым признакам, основой которого является сходство в образе жизни, традициях, ценностях и мировоззрении, подкрепляемое совместным историческим прошлым, настоящим и предполагаемым будущим.

Таким образом, гражданская идентичность предполагает знание и понимание человеком того, что он принадлежит к определенной гражданской общности, и эмоциональную значимость для него такого группового членства. В силу этого сам феномен гражданской идентичности может служить одним из важнейших критериев гражданской социализации личности.

На современном этапе необходимо рассматривать взаимосвязь процессов актуализации этнической идентичности и тенденции противопоставления ее идентичности государственной в сознании жителей национальных республик северного Кавказа, особенно в молодежной среде. Проблемная ситуация состоит в осмыслении и преодолении противоречий между процессами формирования этнической и гражданской идентичностей и тенденции поддержания межэтнической толерантности в контексте формирования национально-гражданских идентичностей у русских и малых этнических групп в национальных республиках.

Литература

1. Дробижева Л.М. Государственная и этническая идентичность: выбор и подвижность//Гражданская, этническая и религиозные идентичности в современной Рос-

Конференция «Ломоносов 2011»

сии. М.: Издательство Института социологии РАН, 2006.

2. 2. Ядов В.А. Социальные и социально-психологические механизмы формирования социальной идентичности личности//Мир России, 1995, № 3-4.